«НУЖНО УМЕТЬ ВСЁ!»

27 мая отмечается Общероссийский день библиотек, а заодно свой профессиональный день празднуют и библиотекари. Но кто они люди, сидящие за столом в самом сердце собрания книг? Мало кто в детстве мечтает стать хранителем книжных фондов, но случайных людей в этой профессии нет, убеждена Галина Аристова. Нужно очень любить людей и бескрайний мир литературы, чтобы задержаться в библиотеке на всю жизнь.

Мой библиотечный путь. не поверите, начался 48 лет назад, хотя в детстве я мечтала стать педагогом. - делится Галина Александровна. — А сейчас думаю: как удачно моя подруга сманила меня поступать в культпросветучилище в Шацке! Я хотела быть учителем и, будучи библиотекарем, примерила на себя и роль учителя просвещала людей. Профессия библиотекаря тем и уникальна: нужно уметь всё! Мы и педагоги — у нас тут кружки по интересам и лекции на самые разные темы для людей всех возрастов. Мы и психологи — бывает, люди приходят в библиотеку, спасаясь от одиночества. Или приходят на взводе - и ты стараешься успокоить бурю в человеке, понять, что случилось, а если в наших силах -помочь. Мы и сценаристы у нас на весь год расписаны мероприятия. А кто придумывает? Да мы же! И ведём мероприятия, и играем в спектаклях тоже мы... Мы и актёры — у нас такая Баба-яга была на новогодних ёлках! Мы и журналисты — регулярно освещаем жизнь библиотеки в соцсетях. К нам приезжают читатели со всего города! Увидят наш анонс, им интересно - едут! Пока ремонт был, пришлось немного даже строителями побыть. чтобы сделать библиотеку уютной и приятной для чита-

ФОНДЫ НАРАСПАШКУ!

Галина Александровна признаётся, что за столько лет ни разу не пожалела о своём выборе. Хотя были в истории библиотеки и печальные страницы. В 1999 году, когда нефтезавод избавлялся от непрофильных и не приносящих прибыль активов, в их число попала и скромная (всего две комнаты в ДК нефтяников!) библиотека профкома. Её будущее было незавидным, но... За библилиотеку встали горой постоянные читатели. Её перевели в статус городской, она переехала в новый дом — и начала другую жизнь, постепено увеличивая число любителей чтения.

— Для меня библиотека словно глоток чистого воздуха, место силы. Дома можно ской бабы... А рядом — полки с книгами для детей об истории России, былины и сказки. Хочешь узнать, что такое у тебя в руках, — возьми книгу и прочти!.. И это работает! К нам часто заглядывают семьями: бабушка с дёжном пространстве собрались подростки, и моя коллега решила завлечь их в мероприятие. Подошла и предложила: «А давайте почитаем стихи?» Я боялась, что молодые люди начнут смеяться, подшучивать или, ещё хуже,

«Сложно бывает отделаться от стереотипов. Сама когда-то думала, что библиотекарь — это строгая пожилая женщина с пучком на голове... Но вот я работаю здесь уже 44 года и могу точно сказать, что ни разу такого персонажа не видела», — смеётся Галина Александровна Аристова, заведующая рязанской библиотекой-филиалом № 9 им. П. Васильева. Два года назад филиал открылся в статусе модельной библиотеки нового формата. Теперь это не толькобрание книг, да и библиотекари — не просто их хранители.

И пусть никто не уйдёт без книги!



прихворнуть, а на работу придёшь — ничего не болит! И новые идеи зароились в голове!.. Мне очень нравится придумывать что-нибудь необычное, чтобы удивить читателя и этим зацепить. Сейчас я стараюсь сделать фонды открытыми, чтобы люди захотели вновь обратиться к книге. У нас огромные фонды - 60 тысяч наименований! Но если книги стоят корешками на полке, можно и не найти то, что заинтересует... А если развернуть их лицом да ещё проиллюстрировать: рядом с книгой о вязании положить связанную игрушку или на полке с книгами о сокращении отходов пластиковый пакет и стакан-- то, что засоряет природу? Глядишь, руки сами потянутся за книгой... В детском зале у нас нарисована русская изба, сундук стоит, деревянные ложки, тарелки — всё можно трогать. Сотрудница библиотеки своими руками сшила куклу русвнучкой или отец с сыном. Пока подбираем ребёнку книгу, глядишь, и взрослого уже что-то заинтересовало. И из библиотеки идут не с одной, а со стопкой книг для всей семьи. На душе радостно, когда читатель уходит счастливый...

ВРЕМЯ ЗАНОВО ВЛЮБЛЯТЬСЯ... В КНИГИ

Сегодня библиотека не просто хранилище книг, а ещё и открытое публичное пространство, где можно приятно провести время. С одной стороны, это вызов библиотекарю (быть может, за книгой уже никто и не заглянет, ведь есть Интернет), а с другой — это новые возможности найти среди случайных посетителей новых заинтересованных читателей.

— Это только кажется, что молодёжь ничего не читает, ничего не хочет... Буквально недавно, в День поэзии, я была свидетелем любопытной сцены: в нашем моло-

дразнить друг друга, но... Сначала один вызвался читать лирику, потом другой... И вот так, спонтанно, родился вечер поэзии. Я была счастлива! Вот это, наверное, и есть самое увлекательное в профессии современного библиотекаря — находить ключик к людям. Сегодня мы - проводники информации. У нас есть всё - от детских сказок до энциклопедий, от книг по хобби до правовой литературы. Осталось дело за малым: познакомить читателя с книгой, которая ему нужна.

Сейчас в нашей ускорив: шейся в несколько раз жиз остаётся всё меньше времени для того, чтобы прийти в библиотеку и неспешно выбрать литературу по душе, проходя мимо длинных книжных полок... Но раз читатель не успевает заглянуть в библиотеку, тогда... библиотека придёт к нему! Уже несколько лет подряд библиотекари филиала № 9 сами выходят на поиски тех, кто уже подзабыл, какое это наслаждение — сидеть на свежем воздухе с книгой в руках!

Сегодня иду на работу вижу, что в сквере 50-летия Октября уже люди на лавочках сидят. Потеплело же! Значит, скоро и мы побежим в сквер с книгами. Акция «Книги в парках», когда сотрудники филиала выходят с интересными томиками для совместного чтения или оставляют издания, не принятые в фонд. для бесплатного книгообмена, стала уже традицией. Нас знают и ждут. Ведь охота к чтению может проснуться в любой момент. Вот так в парке случайно встретишься с книгой, а потом придёшь за ней к нам. И быть может, ещё не раз!

Галина Смирнова

Смирнова, Г. И пусть никто не уйдет без книги / Г. Смирнова // Панорама города. - 2024. - 22 мая. - С. 72.